Baumer Passion for Sensors

Montage- und Betriebsanleitung
Mounting and operating instructions

ME 11

Motor-Erdungsgerat
Motor earthing unit

HUBNER
BERLIN

A Baumer Brand

VIBOS1T1-11055690 | Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)




Inhaltsverzeichnis

Inhaltsverzeichnis

Allgemeine Hinweise 1
Sicherheitshinweise 3
Vorbereitung 5
Lieferumfang 5
Zur Montage erforderlich (nicht im Lieferumfang enthalten) 6
Erforderliches Werkzeug (nicht im Lieferumfang enthalten) 6
Montage 7
Schritt 1 7
Schritt 2 7
Schritt 3 8
Schritt 4 - Drehmomentstutze 9
Schritt 5 10
Abmessung 11
Betrieb und Wartung 12
Austausch der Kohleblrsten 12
Demontage 13
Schritt 1 13
Schritt 2 14
Schritt 3 14
Technische Daten 15
Zubehor 16

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 |




Table of contents

General notes
Security indications
Preparation
Scope of delivery
Required for mounting (not included in scope of delivery)
Required tools (not included in scope of delivery)
Mounting
Step 1
Step 2
Step 3
Step 4 - Torque arm
Step 5
Dimension
Operation and maintenance
Replace of the carbon brushes
Dismounting
Step 1
Step 2
Step 3
Technical data
Accessories

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)

Table of contents

-
L O O ONNNOOOO O AN

P S N s e Y
D O AN WWNDN



Allgemeine Hinweise

Allgemeine Hinweise

Zeichenerklarung:

Gefahr
Warnung bei mdglichen Gefahren

Hinweis zur Beachtung
Hinweis zur Gewahrleistung eines einwandfreien Betriebes des Gerates

Information
Empfehlung fir die Geratehandhabung

Das Motor-Erdungsgerat ME 11 ist ein Gerat zur Ableitung von parasitiaren Wellenstro-
men, das mit Sorgfalt nur von technisch qualifiziertem Personal gehandhabt werden darf.

Die zu erwartende Lebensdauer des Gerates hangt von den Kugellagern ab, die mit einer
Dauerschmierung ausgestattet sind.

Das Geréat ist wartungsfrei. Lebensdauer der Kohlebiirsten unter normalen Bedingungen =10°
Umdrehungen. Ein Wechsel der Kohlebdrsten ist nur vorsorglich erforderlich.

@ % Der Lagertemperaturbereich des Gerates liegt zwischen -15 °C bis +70 °C.

Der Betriebstemperaturbereich des Gerates liegt zwischen -30 °C bis +120 °C,
—# am Gehause gemessen.

Wir gewahren 2 Jahre Gewahrleistung im Rahmen der Bedingungen des Zentralverbandes der
Elektroindustrie (ZVEI).

Das Gerat darf nur wie in dieser Anleitung beschrieben gedffnet werden. Reparaturen oder
Wartungsarbeiten, die ein vollstandiges Offnen des Gerates erfordern sind vom Hersteller
durchzufihren.

Bei Riickfragen bzw. Nachlieferungen sind die auf dem Typenschild des Gerates angege-
benen Daten, insbesondere Typ und Seriennummer, unbedingt anzugeben.

Entsorgung (Umweltschutz):
E Gebrauchte Elektro- und Elektronikgerate durfen nicht im Hausmdill entsorgt werden.
Das Produkt enthalt wertvolle Rohstoffe, die recycelt werden kénnen. Wenn immer
moglich sollen Altgerate lokal am entsprechenden Sammeldepot entsorgt werden. Im
Bedarfsfall gibt Baumer den Kunden die Mdglichkeit, Baumer-Produkte fachgerecht zu entsor-
gen. Weitere Informationen siehe www.baumer.com.

Achtung! W
Beschadigung des auf dem Gerat befindlichen Siegels S; é‘ fihrt zu Gewahrleistungsver-
lust. <

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 |




General notes

General notes
Symbol guide:

Danger
Warnings of possible danger

General information for attention
Informations to ensure correct device operation

Information
Recommendation for device handling

The motor earthing unit ME 11 is a device for leakage of parasetical shaft currents which
must be handled with care by skilled personnel only.

The expected service life of the device depends on the ball bearings, which are equipped with
a permanent lubrication.

The device is maintenance-free. Service life of the carbon brushes under normal conditions
210° revolutions. Replacement of the carbon brushes is only a recommended precaution.

@ % The storage temperature range of the device is between -15 °C and +70 °C.

The operating temperature range of the device is between -30 °C and +120 °C,
~& measured at the housing.

We grant a 2-year warranty in accordance with the regulations of the ZVEI (Central Association
of the German Electrical Industry).

The device may be only opened as described in this instruction. Repair or maintenance work
that requires opening the device completely must be carried out by the manufacturer.

In the event of queries or subsequent deliveries, the data on the device type label must be
quoted, especially the type designation and the serial number.

E Disposal (environmental protection):

Do not dispose of electrical and electronic equipment in household waste. The product
contains valuable raw materials for recycling. Whenever possible, waste electrical and
electronic equipment should be disposed locally at the authorized collection point. If
necessary, Baumer gives customers the opportunity to dispose of Baumer products profession-
ally. For further information see www.baumer.com.

Warning! =
Damaging the seal (s § on the device invalidates warranty.

Zom

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)




Sicherheitshinweise

Sicherheitshinweise

Verletzungsgefahr durch rotierende Wellen
Haare und Kleidungsstiicke kdnnen von rotierenden Wellen erfasst werden.

« Vor allen Arbeiten alle Betriebsspannungen ausschalten und Maschinen stillsetzen.
Zerstérungsgefahr durch mechanische Uberlastung

Eine starre Befestigung kann zu Uberlastung durch Zwangskrafte fiihren.

« Die Beweglichkeit des Gerates niemals einschranken.
Unbedingt die Montagehinweise beachten.

» Die vorgegebenen Abstande und/oder Winkel unbedingt einhalten.

Zerstorungsgefahr durch mechanischen Schock
Starke Erschitterungen, z. B. Hammerschlage, kdnnen zur Zerstérung des Gerates fihren.

* Niemals Gewalt anwenden.
Bei sachgemaRer Montage lasst sich alles leichtgangig zusammenfiigen.

« Fur die Demontage geeignetes Abziehwerkzeug benutzen.

Zerstorungsgefahr durch Verschmutzung
Schmutz kann im Gerat zur Beschadigung fihren.

» Wahrend aller Arbeiten am Gerat auf absolute Sauberkeit achten.
+ Niemals Ol oder Fett in das Innere des Gerates gelangen lassen.

Zerstorungsgefahr durch klebende Fliissigkeiten

Klebende Flussigkeiten kénnen die Kugellager beschadigen. Die Demontage eines mit der Ach-
se verklebten Gerates kann zu dessen Zerstorung fuhren.

Explosionsgefahr

Das Gerat nicht in Bereichen mit explosionsgeféhrdeten bzw. leicht entzlindlichen Materialien
verwenden. Durch eventuelle Funkenbildung kénnen diese leicht Feuer fangen und/oder explo-
dieren.

Koo X X X

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 |




Security indications

Security indications

Risk of injury due to rotating shafts
Hair and clothes may become tangled in rotating shafts.

« Before all work switch off all voltage supplies and ensure machinery is stationary.

Risk of destruction due to mechanical overload
Rigid mounting may give rise to constraining forces.

* Never restrict the freedom of movement of the device.
The mounting instructions must be followed.

It is essential that the specified clearances and/or angles are observed.

Risk of destruction due to mechanical shock
Violent shocks, e. g. due to hammer impacts, can lead to the destruction of the device.

» Never use force.
Mounting is simple when correct procedure is followed.

» Use suitable puller for dismounting.

Risk of destruction due to contamination
Dirt penetrating inside the device can damage the device.

» Absolute cleanliness must be maintained when carrying out any work at the device.
* Never allow lubricants to penetrate the device.

Risk of destruction due to adhesive fluids

Adhesive fluids can damage the ball bearings. Dismounting a device, secured to a shaft by
adhesive may lead to the destruction of the device.

Explosion risk

Do not use the device in areas with explosive and/or highly inflammable materials. They may
explode and/or catch fire by possible spark formation.

KoooX X X

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)




Vorbereitung / Preparation

Vorbereitung

Lieferumfang

Gehause

Durchgehende Hohlwelle
Klemmring
Klemmringschraube:

Torx M4x12 mm bei Hohlwelle 216+19 mm
1ISO 4762, M4x16 mm bei Hohlwelle 230 mm

Drehmomentblech

Selbstsichernde Mutter M6,
ISO 10511 (A2), SW 10 mm

Scheibe BB, ISO 7090 (A2)

Sechskantschraube M6x18 mm,
ISO 4017 (A2), SW 10 mm

Erdungsbolzen
Abdeckhaube
Torxschraube M4x8 mm

Birstenhalter

Preparation

Scope of delivery

Housing

Through hollow shaft
Clamping ring
Clamping ring screw:

Torx M4x12 mm at hollow shaft 16+19 mm
ISO 4762, M4x16 mm at hollow shaft 230 mm

Support plate

Self-locking nut M6,
ISO 10511 (A2), 10 mm a/f

Washer B6, ISO 7090 (A2)

Hexagon screw M6x18 mm,
ISO 4017 (A2), 10 mm a/f

Earth bolt
Cover
Torx screw M4x8 mm

Brush holder

@GO @0 @@ ®O®OGOG

Kohleburste auch als Zubehdr erhaltlich:
Bestellnummer 11058991

@G @0 @@ ®O®OGOG

Carbon brush also available as accessory:
Order number 11058991

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 |




Vorbereitung / Preparation

Required for mounting
(not included in scope of delivery)

Zur Montage erforderlich
(nicht im Lieferumfang enthalten)

X

Drehmomentstiitze, als Zubehor erhaltlich:

@ Torque arm, available as accessory:
Bestellnummer Lange L, Version

Order number Length L, version

11043628 67...70 mm, Standard 11043628 67...70 mm, standard
11004078 125 (£5) mm ", Standard 11004078 125 (£5) mm", standard
11002915 440 (+20/-15) mm 2, Standard 11002915 440 (+20/-15) mm?, standard
11054917 67...70 mm, isoliert 11054917 67...70 mm, insulated
11072795 125 (£5) mm ", isoliert 11072795 125 (£5) mm 7, insulated
11082677 440 (+20/-15) mm 2, isoliert 11082677 440 (+20/-15) mm?, insulated
11054918 67...70 mm, rostfrei 11054918 67...70 mm, stainless
11072787 125 (£5) mm ", rostfrei 11072787 125 (£5) mm", stainless
11072737 440 (+20/-15) mm 2, rostfrei 11072737 440 (+20/-15) mm?, stainless

Mounting set available as accessory:

@ Montageset als Zubehor erhaltlich:
Order number 11071904, including ...

Bestellnummer 11071904, bestehend aus ...

Gewindestange M6 (1.4104),
Lange variabel (<210 mm)

Scheibe B6,4, 1ISO 7090 (A2)

@ Thread rod M6 (1.4104),
length variabel (<210 mm)

Washer B6.4, ISO 7090 (A2)

@ Selbstsichernde Mutter M6,

@ Self-locking nut M6,
ISO 10511 (A2), SW 10 mm

ISO 10511 (A2), 10 mm a/f

" Can be shortened to 271 mm
2 Can be shortened to 2131 mm

" Kirzbar auf 271 mm
2 Kirzbar auf 2131 mm

Erforderliches Werkzeug
(nicht im Lieferumfang enthalten)

O 3 mm (830 mm)

() 10 mm (2x)
€3 TX 10 (216, 19 + 20 mm), TX 20

Required tools
(not included in scope of delivery)

O 3 mm (630 mm)

) 10 mm (2x)
&3 TX 10 (216, 19 + 20 mm), TX 20

Werkzeugset als Zubehdr erhaltlich:

Bestellnummer 11068265

Tool kit available as accessory:

Order number 11068265

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)




4 Montage / Mounting

4 Montage 4 Mounting

41 Schritt 1 4.1 Step 1

4.2 Schritt 2

€3 TX 10 (216, 19 + 20 mm)
o 3 mm (230 mm)

* Siehe Seite 5 oder 6
See page 5 or 6

7 Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)‘ MB081T1 - 11055690 ‘ ‘




Schritt 3

Montage / Mounting

Step 3

* Siehe Seite 6
See page 6

Antriebswelle einfetten.

Die Antriebswelle sollte einen
moglichst kleinen Rundlauffehler
aufweisen. Rundlauffehler verursa-
chen Vibrationen, die die Lebensdauer
des Gerates verkiirzen kénnen.

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)

Lubricate drive shaft.

The drive shaft should have as less
runout as possible. Runouts can cause
vibrations, which can shorten the
service life of the device.



4

4.4

Montage / Mounting

Schritt 4 - Drehmomentstiitze 4.4 Step 4 - Torque arm

9

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 H




Schritt 5 Step 5

Zul. Anzugsmoment:
Max. tightening torque:

&3 TX 10 (216, 19 + 20 mm)
O 3 mm (830 mm)

* Siehe Seite 5
See page 5

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)

Montage / Mounting

10



1

Abmessung / Dimension

Abmessung

(74208, 74210, 74211)

Dimension

(74208, 74210, 74211)

££ —
v ~ (o]
o385t — — — %
Q [SIRSTI 1
17
od"? 70
16
19
20 i
AR
30 / 1
AN

Alle Abmessungen in Millimeter (wenn nicht anders angegeben)
All dimensions in millimeters (unless otherwise stated)

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 |




Betrieb und Wartung / Operation and maintenance

Betrieb und Wartung
Austausch der Kohlebiirsten

Bei Erreichen der minimalen Kohlebir-
stenlange (L) von 5,3 mm sollten die
Kohlebirsten ausgewechselt werden,
damit weiterhin ein einwandfreier Betrieb
gewahrleistet ist.

Operation and maintenance

Replace of the carbon brushes

When the minimum carbon brush length
(L) of 5.3 mm is reached , the carbon
brushes should be replaced to ensure
perfect operation.

P Kohleblirste, als Zubehor erhaltlich:
Bestellnummer 11058991

* .
Carbon brush, available as accessory:

Order number 11058991

/@f@wﬂm(f‘@m

Kohleburste
Carbon brush

* Siehe Seite 5
See page 5

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)




7 Demontage / Dismounting

7 Demontage 7 Dismounting

71 Schritt 1 71 Step 1

* Siehe Seite 6
See page 6

13 Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 H




Demontage / Dismounting 7

7.2 Schritt 2 7.2 Step 2

7.3 Schritt 3 7.3 Step 3

* Siehe Seite 5
See page 5

\ [MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1) 14




15

Technische Daten / Technical data

Technische Daten

» Strombelastung:
<1A
<12 A (kurzzeitig)

* Betriebsdrehzahl:
<8500 U/min

« Betriebstemperatur:
-30...+120 °C

e Zulassige Wellenbelastung:
<150 N axial
<200 N radial

» Tragheitsmoment Rotor:
0,72 kgcm? (216)
0,38 kgcm? (230)

* Betriebsdrehmoment:
<15 Ncm

¢ Masse ca.:
1 kg

* Schutzart EN 60529:
IP55

* Wellenart:
216...30 mm (durchgehende Hohlwelle)

* Werkstoff:
Gehéause: Aluminium

» Widerstandsfahigkeit:
IEC 60068-2-6
Vibration 10 g, 50-2000 Hz
IEC 60068-2-27
Schock 100 g, 6 ms

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)| MB081T1 - 11055690 |

Technical data

* Current load:

<1A
<12 A (short-term)

* Operating speed:

<8500 rom

» Operating temperature:

-30...+120 °C

* Admitted shaft load:

<150 N axial
<200 N radial

* Rotor moment of inertia:

0.72 kgcm? (216)
0.38 kgem? (230)

« Operating torque:

<15 Ncm

* Weight approx.:

1 kg

* Protection EN 60529:

IP55

» Shaft type:
@16...30 mm (through hollow shaft)

e Material:

Housing: aluminium

* Resistance:

IEC 60068-2-6

Vibration 10 g, 50-2000 Hz
IEC 60068-2-27

Shock 100 g, 6 ms




Zubehor

* Drehmomentstitze GroRe M6:

Bestellnummer siehe
Abschnitt 4.2

» Kohlebrste:
Bestellnummer 11058991

* Montageset fir Drehmoment-
stitze GroRe M6:
Bestellnummer 11071904

* Werkzeugset:
Bestellnummer 11068265

* Siehe Abschnitt 3
See section 3

Zubehor / Accessories

Accessories

« Torque arm size M6:
Order number see
section 4.2

®

Carbon brush:
Order number 11058991

®

Mounting kit for torque arm
size M6:
Order number 11071904

®

Tool kit:
Order number 11068265

©)

[MBO081T1 - 11055690 |Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1)

®@ @@ @

16



iIEE. Baumer

Baumer Germany GmbH & Co. KG
Bodenseeallee 7

DE-78333 Stockach
www.baumer.com

Originalsprache der Anleitung ist Deutsch. Technische Anderungen vorbehalten
Original language of this instruction is German. Technical modifications reserved.

Version:
74208, 74210, 74211

Baumer_ME11-T1_DE_EN_202208_MI_11055690 (22A1-30.08.2022)| MB081T1 - 11055690 |




	1	Allgemeine Hinweise  
	2	Sicherheitshinweise  
	3	Vorbereitung  
	3.1	Lieferumfang  
	3.2	Zur Montage erforderlich 
(nicht im Lieferumfang enthalten)  
	3.3	Erforderliches Werkzeug 
(nicht im Lieferumfang enthalten)  

	4	Montage  
	4.1	Schritt 1  
	4.2	Schritt 2  
	4.3	Schritt 3  
	4.4	Schritt 4 - Drehmomentstütze  
	4.5	Schritt 5  

	5	Abmessung  
	6	Betrieb und Wartung  
	6.1	Austausch der Kohlebürsten  

	7	Demontage  
	7.1	Schritt 1  
	7.2	Schritt 2  
	7.3	Schritt 3  

	8	Technische Daten  
	9	Zubehör  
	1	General notes  
	2	Security indications  
	3	Preparation  
	3.1	Scope of delivery  
	3.2	Required for mounting 
(not included in scope of delivery)  
	3.3	Required tools 
(not included in scope of delivery)  

	4	Mounting  
	4.1	Step 1  
	4.2	Step 2  
	4.3	Step 3  
	4.4	Step 4 - Torque arm  
	4.5	Step 5  

	5	Dimension  
	6	Operation and maintenance  
	6.1	Replace of the carbon brushes  

	7	Dismounting  
	7.1	Step 1  
	7.2	Step 2  
	7.3	Step 3  

	8	Technical data  
	9	Accessories  

